起草说明
为从法治层面保障我省粮食安全，确保粮食有效供给，维护经济社会稳定发展，按照《粮食安全保障法》和中央有关精神，我局牵头起草了《山东省粮食安全保障条例（草案征求意见稿）》。现就有关情况说明如下：
一、起草思路

（一）坚持问题导向，压实粮食安全保障责任。针对粮食安全保障中存在的问题，按照补短板、强弱项、防风险、提效能的要求，聚焦耕地保护、粮食生产、储备、流通、监管、应急保障等重要环节，进一步厘清政府及各部门之间的职责，明确企业权力和义务，切实压实各方粮食安全保障责任。同时，将粮食安全党政同责以法律形式固化下来，压实政府主体行政监管责任。

（二）总结实践经验，将制度规定固化为法律规定。认真总结我省粮食安全管理行之有效的经验做法，将健全粮食储备体制机制、调整优化储备结构、品种布局、完善粮食监管体制机制、强化粮食安全预警体系等做法提炼上升为规范的制度安排。
（三）注重常态长效，广泛听取各方面意见建议。粮食安全关系全省多个行业和领域，关系到千家万户。在立法过程中，深入开展调查研究，广泛听取各个方面意见建议，将粮食从生产安全、储备安全、流通安全、加工安全到质量安全、消费安全全程考虑，综合统筹，形成粮食全链条安全的保障机制。

二、立法的可行性

（一）国家粮食安全保障法已经出台。2023年12月29日，《粮食安全保障法》颁布，2024年6月1日，粮食安全保障法开始施行（以下简称保障法）。自保障法施行以来，得到社会各界的广泛关注和高度评价。这些都为粮食安全保障立法提供了广泛的社会基础，提供了顶层设计。

（二）外省市有成功立法经验。为加强粮食安全法律保障，一些省份已经出台“粮食安全保障条例”先试先行。2009年，广东作为全国最大的粮食主销区，率先出台首部粮食安全保障工作地方法规，明确了“政府主导，部门协作”的粮食安全保障机制，规定了粮食市场的运作制度，规范了政府在粮食调控中的职责。2021年以来，《四川省粮食安全保障条例》《新疆自治区粮食安全保障条例》《福建省粮食安全保障条例》《黑龙江省粮食安全保障条例》先后颁布实施，给我省的立法工作带来有益参考。

（三）丰富的政策实践。近年来，在保障粮食安全工作中，我省修订出台了《山东省地方储备粮管理办法》，出台了《山东省粮食收购管理办法》《山东省省级储备粮轮换管理办法》等一系列符合我省省情、粮情的政策措施。在促进地方粮食安全的过程中，哪些政策行之有效，哪些政策尚需细化，哪些政策尚属空白，哪些政策存在冲突，哪些政策需要配套等，也在实践中得到检验。在现行粮食安全相关政策中，已经有许多政策具备了上升为法规的基本条件。粮食安全领域政策的探索与实践，为粮食安全地方立法奠定了较为坚实的政策基础，提供了可供选择、可上升为地方性法规的政策支撑。

三、前期工作
根据中央和省有关要求，2019年以来，山东省司法厅连续五年将《山东省粮食安全保障条例》（以下简称《条例》）列入省年度立法计划。我局会同省自然资源厅、省农业农村厅等厅局单位先后多次赴菏泽、聊城、济宁、枣庄等市开展《条例（草稿）》立法调研座谈会，研究起草《条例（草稿）》。多次深入省耕地保护和粮食安全责任制考核成员单位进行调研走访，前往贵州、广东等省学习考察立法经验做法。结合调研情况，在参照国家有关法律法规和贵州、福建、黑龙江、浙江等兄弟省市粮食安全立法相关内容的基础上，会同省人大法工委、司法厅、自然资源厅、农业农村厅等单位对草案内容进行修改完善，形成《条例（草案征求意见稿）》。

四、主要内容

《山东省粮食安全保障条例（草案征求意见稿）》共10章68条，分为总则、耕地保护、粮食生产、粮食储备、粮食流通、粮食加工、粮食应急、监督管理、法律责任、附则。
第一章 总则。主要是提出了立法宗旨、适用范围等，明确了政府、部门工作职责。并对县级以上地方人民政府粮食安全节约教育职责进一步进行了明确，并要求对粮食安全保障工作突出贡献的单位和个人进行表彰。

第二章 耕地保护。对耕地保护、用途管制、占补平衡、高标准农田建设、高效设施农业、盐碱地综合利用等方面作出规范。

第三章 粮食生产。重点对种业保障、生产资料、基础设施建设、农业机械、防灾减灾、种植结构和面积、生产制度支持、集约化经营、生产减损等方面提出具体要求。明确要求落实国家粮食生产者收益保障机制，完善农业支持保护制度，落实粮食价格形成机制，促进农业增效、粮食生产者增收，保护粮食生产者的种粮积极性。

第四章 粮食储备。主要对储备体系及功能定位、储备规模、管理机制、承储企业管理、承储企业责任、储备基础设施建设、储备粮轮换、储备资金、储备粮动用、年度报告等方面进行明确。要求承担省级政府粮食储备以及有关政策性业务的企业或者其他组织，应当按照公益类定位要求，独立从事省级储备粮管理，严格剥离商业性经营业务。
第五章 粮食流通。重点对粮食市场管理、流通设施保护、产销合作、粮食收购、经营者行为、粮食运输等进行规范。明确提出县级以上地方人民政府应当建立健全粮食产销合作机制；禁止使用被污染的运输工具或者包装材料运输粮食，禁止与有毒有害物质混装运输。
第六章 粮食加工。重点对产业布局、产业结构、加工能力、科技创新、品牌建设等提出要求。明确提出县级以上人民政府应当支持实施优质粮食工程，增加优质粮油产品供给，加强粮油品牌建设和宣传推广，强化知识产权保护，提升产品市场竞争力。
第七章 粮食应急。重点对粮食应急体系建设、应急预案、应急报告、预案启动、应急义务等进行规范。明确了县级以上人民政府应当结合本行政区域实际，制定本行政区域的粮食应急预案，并定期开展应急演练和培训。
第八章 监督管理。主要对政府部门监管责任、监测预警、库存监管、质量监管、检查措施、责任考核、社会监督等提出要求。明确了对耕地保护和粮食安全工作责任落实不力、问题突出的人民政府，上级人民政府可以对其主要负责人进行责任约谈。
第九章 法律责任。重点对违反本条例的情形进行列举，明确了处理方式和处罚标准。
第十章 附则。明确条例施行时间。



